

# “小市场”体现“大文明” “菜篮子”拎出幸福感

## 原西苑农贸市场升级改造一期基本完工

□本报记者 牛超  
实习生 王宣艳 文/图

“有段时间没来了，这市场变化真大，干净整洁，买菜也舒心。”11月1日上午，家住市区和顺路惠泽园小区的齐素梅老人到湛河区九里山街道对面的丰叶九里农贸市场购物，看到农贸市场焕然一新，不禁感叹道。

丰叶九里农贸市场由原来的西苑农贸市场改造而来，始建于1996年，是由湛河区九里山街道叶刘村村民委员会利用本村土地投资兴建的我市规模较大的农贸消费品综合性市场。

农贸市场是展示城市文明的重要窗口，“小市场”体现“大文明”。针对老市场硬件设施老化、设备设施陈旧、消防设备不完备等问题，今年，湛河区引进郑州华丰集团，于7月1日起对西苑农贸市场进行升级改造，着力打造15分钟便民生活圈。

历经3个多月的施工，服务周边居民20多年的西苑农贸市场升级改造完毕，更名为丰叶九里农贸市场，成为集百货、日用品、饮食、水产、蔬菜、肉类产



改造升级后变得宽敞、明亮的市场

品批发零售为一体的新市场，突出了农贸市场的购物多样化、便捷化、人性化，基本实现了净化、美化、规范化、精细化、标准化“五化”目标，并统一改造了市场门头、墙面等。

11月1日，记者来到丰叶九里农贸市场，徽派建筑风格让人眼前一亮。蔬菜区、水果区、水产区、冻品区、熟食小吃区等分区清晰，各色商品琳琅满目。市场入口处张贴着健康教育专栏及蔬

菜检测公示栏，当天检测的蔬菜种类、摊位及检测结果一目了然。

据市场有关负责人温玉轻介绍，清晰的分区便于市民购物，丰叶九里农贸市场每个摊位底下都有排水孔，每天有保洁员大扫除两次以上。此外，为保障农贸市场食品安全，市场内设有专门的农残检测室，有专业人员对场内销售的蔬菜和水果进行农药残留抽查检测，并在市场公示栏进行公示，确保在市场销售的食品合格，让群众买得“放心”。

“在这儿干了18年，市场环境越来越好，不仅顾客购物舒心，我们做生意的也开心。”蔬菜区商户李彩霞说，市场改造升级后，她家的摊位大了，蔬菜品种也更多更全了。

“这环境多美，感觉我们也‘高大上’了。”做水产生意的郭学武说。

据温玉轻介绍，丰叶九里农贸市场共分二期，面积2.6万平方米。一期包括大棚和小吃街已基本完工，路面硬化工程本月底完工。目前市场已入驻商户120余家，还有部分商户正在装修。二期美食城预计明年3月份完工。

## 卫东区开展专项监督检查 维护市民舌尖上的安全

□记者 杨元琪 文/图

本报讯 11月1日，卫东区市场监管局出动执法人员50多人，对辖区早餐食品安全开展专项监督检查，共检查早餐店70多家。

“现在正是季节交替的时候，大家一定要绷紧食品安全弦，让大家吃上放心早餐。”当天清晨6时许，天刚蒙蒙亮，建东小区里，卫东区市场监管局执法人员挨家挨户对早餐店铺进行检查，重点检查证照、“三防”设施、卫生状况、经营秩序等。

“请放心，我们坚决落实各项卫生制度，保证大家吃上健康、卫生的早餐。”在十矿家属区，早餐店经营者刘先生说。在五一路中段一家早餐店内，执

法人员叮嘱经营者要为熟食覆盖挡蝇网，并且及时清理顾客使用后的碗筷，打扫地面卫生。

执法人员认真检查每一家店铺是否取得相关证照并在显著位置悬挂；从业人员是否定期检查身体并取得健康证明，是否穿戴清洁的工作衣帽，佩戴口罩，保持个人卫生；是否严格执行食品原料进货查验制度，经营的食物是否符合食品安全标准，是否使用有毒、有害食品原料进行加工制售等内容。

“食品安全是群众高度关注的民生话题，我们会积极回应大家对食品安全的关切，引导群众参与食品安全社会共治，守护百姓舌尖上的安全。”卫东区市场监管局局长白国强说。

## 人人都是志愿者 个个都是保洁员

### 汽车站“双创”活动开展得如火如荼

□记者 邢晓蕊

本报讯 佩戴着红袖章的志愿者活跃在汽车站各处，他们既是“禁烟劝导员”，又是保洁员，用自己的辛勤付出，营造出整洁、舒适的乘车环境，赢得乘客称赞。这是记者11月1日上午在市客运中心站和市长途汽车站看到的情景。

当天上午10点多，在市客运中心站站前广场，五六名佩戴着“控烟劝导员”或“禁烟劝导员”红袖章的志愿者有的在捡拾角落里的纸屑等垃圾，有的在热情指引乘客进站购票，站前广场干净整洁。

“请在这里扫码乘车。”该站党支部副书记王伟戴着“控烟劝导员”的红袖章，引导一位上了年纪的乘客使用手机扫码。“我们专门制作了个指示牌，方便乘客扫码乘车。”王伟说，售票厅门口北侧的指示牌上张贴着健康码、行程卡的微信二维码，上面还有“保持一米线距离进站”等温馨提示，旁边还挂着一个喇叭，不断地提醒旅客“佩戴好口罩，出示绿色健康码和行程卡进站乘车”。

最近，该站售票厅南侧墙壁上装的电子广告显示屏重新进行了整修，不断播放公益广告；售票厅门口等处张贴了新的“请保持一米距

离”地贴；候车厅墙壁上的“健康教育宣传栏”等公益广告宣传栏更换了新内容，创建氛围浓郁。

王伟说，为助力“双创”，市客运中心站职工全员无休，人人都是志愿者，个个都是保洁员，大家轮流在车站各处值班，加大了保洁力度。

在市长途汽车站，也随处可见到佩戴着红袖章的志愿者、禁烟员、劝导员，他们在对乘客进行禁烟劝导的同时，也充当着保洁员的角色，看到地面上有烟头等垃圾，立即弯腰捡起。志愿者李娜戴着“禁烟劝导员”袖章和“文明使者志愿者”绶带，在售票厅维持秩序、帮助乘客购票乘车。“也有乘客抽着烟进站，一看到志愿者胳膊上戴的袖章，就很自觉地掐掉烟头。现在很少看到在站内抽烟的顾客了。”该站副站长施晓瑜说。

在市长途汽车站的候车厅内设置有服务台，配备了便民箱、爱心小推车、轮椅、拐杖等设施；母婴室内婴儿床、座椅、儿童图画书、玩具及尿布台、免洗洗手液等设施齐备，尽力为乘客提供暖心服务。

“最近，我们的行政、后勤等部门的工作人员也都到车站当起了志愿者。”施晓瑜说。



卫东区市场监管局执法人员在检查辖区早餐店经营状况